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The published material deals with the history of  one of the cruellest SS weapons formation, named
after its founder — Paul Oskar Dirlewanger. This unit following its deployment in Byelorussia and the
deployment against Warsaw Uprising participated in the fights against uprising forces i n  Slovakia and
later on also in the front battles at the territory of  Slovakia. The author provides details on this unit
commander biography data, organisational changes completed in the unit and he also give us some
facts about its activities.
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Jednu z najbizarnej§ich formácií, ktorá zasiahla do bojov druhej svetovej vojny
tvorila jednotka Dirlewanger nesúca meno svojho veliteľa SS-Oberfúhrera Paula Oskara Dir-
lewangera. Predmetom štúdie je  podať ucelený obraz genézy, transformácie a operačnej čin-
nosti jednotky, a to nielen na Slovensku a v časovom horizonte Slovenského národného pov-
stania, ale aj na území štátov, kde bola jednotka nasadená. Už len samotný fakt, že sa formácia
skladala zo zástupcov rôznych spoločenských skupín a elementov, ktorí sa ocitli v prostredí
nemeckých koncentračných táborov, zväčša sa jednalo o vrahov a kriminálnikov, hoci v jej
radoch nájdeme aj politických väzňov koncentračných táborov (z dôvodov potreby neustále-
ho doplňania stavov), aj inej než nemeckej štátnej príslušnosti, vzbudzuje záujem nielen his-
torikov samotných, ale aj laickej verejnosti zaoberajúcej sa dejinami druhej svetovej vojny
a Slovenského národného povstania.

V historiografii Spolkovej republiky Nemecko bola téma viackrát sporadicky zachytená č i .
už prostredníctvom zverejnenia príbehov v časopisoch, ako napr. historicko-publicisticky la-
dená séria Sie haben etwas gutzumachen. Ein Tatsachenbericht vom Einsatz der Strafsolda-
ten (Majú čo naprávať. Reportáž o nasadení trestaných vojakov) z roku 1951 v časopise Der
Spiegel (predovšetkým v číslach 14 — 16), alebo v rôznych diskusných príspevkoch na se-
minároch a konferenciách, ako aj v memoárovej literatúre. V krátkosti je spomenutá v mo-
nografii Eugena Kogona Der SS — Staat (Štát SS), ktorá vyšla už krátko po vojne v roku 1946,
v publikácii Gertrudy Mayerovej z roku 1971] o hamburskom odboji Nacht úber Hamburg
(Noc nad Hamburgom), v štúdii Joachima Scholtyseka o Gottlobovi Bergerovi Der  Schwa-
benherzog (Švábsky vojvoda), ktorá vyšla v publikácii Die Fiikrer der Provinz. NS — Bio-
graphien aus Baden und Wiirttenberg z roku 1997. Vedecky fundovaná štúdia bola publiko-
vaná v roku 1962 vo Vierteljahrshefie fiir Zeitgeschichte (Štvrťročné zošity pre súčasné dejiny)
od Helmutha Auerbacha pod názvom Die Einheit Dirlewanger (Jednotka Dirlewanger) a od
toho istého autora v roku 1980 v zborníku Miscellanea príspevok Konzentrationslagerháfi-
linge im Fronteinsatz (Väzni koncentračných táborov vo frontovom nasadení). O nasadení jed-
notky na Slovensku počas SNP pojednáva vo svojej monografii Wolfgang Venohr z roku 1969
Aufstandfiir die Tschechoslowakei (Povstanie za Československo).V deväťdesiatych rokoch
minulého storočia sa objavuje viacero titulov viažucich sa k danej tematike. Predovšetkým
sa jedná o monografiu Hansa-Petra Klauscha Antifaschisten in SS-Uniform — Schicksal und
Widerstand der deutschen politischen KZ — Hiftlinge, Zuchthaus und Wehrmachtsstrafge-
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